

Отзыв
**на автореферат диссертационной работы Непочатовой Марины Ивановны по
теме: «Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма в
1944 – 1964 гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата
теологии по специальности: 26.00.01 – «Теология»**

Диссертационное исследование М.И. Непочатовой посвящено актуальной теме, касающейся положения Русской Православной Церкви в Эстонии в 1944 – 1964 гг. Автореферат диссертации структурирован в соответствии с имеющимся материалом. В нем четко обозначены предмет и объект исследования, поставлена его цель, логически последовательно определены задачи.

В целях объективного и всестороннего изучения заявленной темы диссертант использовала широкий круг источников, включая архивные документы, в том числе и те, которые ранее практически выпадали из сферы научного внимания. При этом круг интересов автора не ограничился узко региональной проблематикой. Анализ полученных сведений позволил диссертанту вписать ситуацию в Эстонии в общесоюзный контекст. В этой связи выполненная работа будет интересна не только специалистам по Прибалтике, но и широкому кругу исследователей.

Особую актуальность выполненному исследованию придает следующее. Катализмы XX в. подвергли тяжелейшим испытаниям единство многонациональной страны, существенно деформировали ее интеграционные основы. До сих пор в области государственной национальной политики имеется ряд проблем, нуждающихся в безотлагательном решении. Хотя вопросы общественной интеграции не являлись предметом диссертационного исследования, выполненная работа вносит свой вклад в решение проблем и в данной сфере. Этому способствовал широкий охват материала, объективный подход к процессу изучения положения Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма. В результате автор сумела не только проанализировать объемный исторический срез развития событий, но фактически выявить интеграционные и дезинтеграционные тенденции во взаимоотношениях представителей различных этнических и конфессиональных групп населения Эстонской ССР, формировавшиеся на фоне социальных и политических процессов 1944 – 1964 гг.

Важно, что в работе дан исторически последовательный обзор политических приемов «атеистического воспитания» и давления на Церковь, применявшимся местными и союзовыми властями, выявлены их духовные и социальные последствия. Кроме того, в исследовании рельефно показана единственную верную и результативную тактику, выбранная священноначалием Церкви в непростых условиях исследуемого периода. Она позволила, с одной стороны, сохранить православное сообщество Эстонии, с другой – обеспечить удовлетворительное межэтническое сотрудничество в церковной среде.

Необходимо отметить, что результаты диссертационной работы являются готовым и качественно структурированным материалом для

проведения дальнейших исследований в рамках иных научных дискурсов. Особенный интерес в этом плане представляет подготовленная исследованием возможность изучения устойчивых социально-психологических явлений, обеспечивавших сохранение этнокультурной и религиозной идентичности различных групп населения региона. Речь идет, в том числе, о традициях в области восприятия времени (календарь) и понимания сути человеческого бытия (кладбищенские обычаи), о роли языковой подготовки священнослужителей и др.

Благодаря удачно выбранным методам исследования, проделанная работа полностью обеспечила достижение своей цели и качественное решение поставленных задач. Выводы, содержащиеся в работе, хорошо аргументированы.

В целом работа М.И. Непочатовой на тему: «Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма в 1944 – 1964 гг.», представляет собой завершенное научное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Также необходимо отметить, что автореферат и диссертационное исследование отвечают требованиям ВАК, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности: 26.00.01 – «Теология».

Бажан Татьяна Алексеевна –
доктор философских наук, профессор,
ведущий научный сотрудник научной
школы «Высшая школа публичной политики»
ФГБОУВО «Российский экономический
университет имени Г.В. Плеханова»
(117997, г. Москва, Стремянный пер. 36, корп. 1;
т.+: +7 (495) 800-12-00 доб. 20-51);
e-mail: Bazhan.TA@rea.ru)

